

淮南日报

田家庵新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

2023年6月8日 星期四

国内统一连续出版物号 CN34-0006

癸卯年四月廿一

网址:Http://www.huainanet.com

总第15098期 今日8版

A1



聚力攻坚谋突破 提质增效促发展

——田家庵区全面推进“五大攻坚行动”

本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新作为 新篇章

姚家湾征迁改造稳步推进、北赵店安置房项目加快建设、淮南牛肉汤产业发展势头强劲……

今年以来，田家庵区深入贯彻市委、市政府决策部署，坚持工作项目化、项目责任化、责任清单化，深入实施“五大攻坚行动”，全区经济社会运行稳中有进。

攻坚产业转型，持续壮大四大新兴产业

“一季度，田家庵区完成地区生产总值94.8亿元，增长3.8%，总量全市排名第一，增幅排名第二；固定资产投资增长17.4%，排名全市第一，新增规模以上工业企业4家。”该区发改委有关负责人介绍，在产业转型攻坚方面，区委、区政府坚持“1+4+2”产业发展思路，实施“六大倍增”，聚焦四大新兴产业，加大“双招双引”工作力度，召开了淮南牛肉汤产业项目路演会，邀请三只松鼠、老乡鸡、三只羊等知名企业来区交流洽谈。今年以来，共签约科沛达半导体清洗设备、徽盾高端消防装备制造等项目7个，总投资7.8亿元。一季度参加全省开工动员的总投资11.33亿元的5个项目全部开工，纳统；总投资8.73亿元的明宏橡胶制品生产线、淮南市睿欣创新科技园三期等7个产业类项目全部竣工投产。区发改委有关负责人表示，下一步，将深入推进“扩量提质增效”行动，加快航运大数据、正嘉车载电子设备生产等项目建设，谋划成立淮南牛肉汤产业发展公司，加快推进四大新兴产业集群发展，力争全年新增规模以上工业企业15家以上。

攻坚城市更新，持续提升城市功能品质

今年以来，田家庵区全面推进“三区一村”改造，总投资1.84亿元的龙湖片区24个老旧小区连片改造全

面完成；总投资39.1亿元的北赵店城中村城市更新项目开工建设；姚家湾片区地块征迁改造，目前2785户已签约2714户，签约率97%，拆除建筑约50万平方米以上，已完成选房2365户4412套。“下一步，我们将启动新淮村、老油厂等9个地块征迁改造，紧盯全年新开工8000套的目标任务，争分夺秒，大干快干，力争6月底前完成目标任务的80%，10月底前全部完工。同时，大力实施老旧小区改造项目，持续补齐城市基础设施短板，加快实施城市内涝治理工程，持续提升城市功能品质，改善群众工作生活环境。”区住建局有关负责人介绍。

攻坚乡村振兴，持续改善村貌富裕村民

今年以来，田家庵区持续做优一产，深入开展“两强一增”行动计划，扎实推进乡村振兴攻坚行动。总投资约1亿元的2022年和2021年高标准农田建设项目全面竣工；投资1520万元的农村电网改造和农村道路建设工程等基础设施项目均已完工；总投资1.2亿元的淮南现代产业园的乡村振兴综合体项目已通过2023年第二批国家发改委初审。一季度，农村常住居民人均可支配收入7611元，增长5.5%，绝对值排名全市第一。该区乡村振兴局有关负责人表示，下一步，将精准发力“五大振兴”，扎实开展“两强一增”行动，深入推进农业生产大托管，坚决扛稳粮食安全重任；培育壮大粮食精深加工、畜禽水产养殖业加工、地方名优农产品加工三大产业链，提升淮南麻黄鸡、曹庵草莓、史院甜瓜、石头萝卜等农产品价值链；持续优化农村人居环境，统筹乡村基础设施和公共服务布局，持续推进宜居宜业和美乡村建设。

攻坚生态修复，不断夯实绿色发展根基

今年以来，田家庵区坚持源头治理、系统治理、整体治理，全力推进生态文明建设和生态环境保护工作。

强化项目建设，总投资2.68亿元的淮南市田家庵区十涧湖流域水环境治理工程一期已竣工，二期正在推进，预计11月全部竣工。强化问题整改，2022年省生态环境保护督察交办该区的105件信访件全部完成整改，反馈意见涉及该区的21个问题已制定整改方案，全力推进整改。强化污染防治，坚决打好“蓝天碧水净土”保卫战，截至6月3日，全区PM_{2.5}平均浓度49.8微克/立方米，同比下降5.7%；全区优良天数比率70.8%，同比上升0.5%。该区生态环境分局负责同志表示，下一步，将加快推进城市防洪体系建设工程和城市内涝治理系统优化工程，谋划推进淮河岸线综合治理、石姚湾综合文旅等项目，提升淮沿岸城市面貌和生态景观；推进淮河田家庵段绿色生态廊道建设，深入开展舜耕山、瓦埠湖、十涧湖等生态修复，不断提升森林、湿地生态系统质量和稳定性。

攻坚社会治理，营造平安和谐社会环境

今年以来，田家庵区以平安建设为抓手，持续构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层管理格局，人民群众安全感满意度得到进一步提升。优化网格化管理，加快完善“淮南e治理”系统平台质量建设，今年以来全区网格员打卡率98%，上报事件2.8万件，办结率93.71%。强化矛盾纠纷排查治理，依托区、乡镇街道、村社区三级综合中心和矛盾纠纷调处化解中心、网格化管理服务中心，积极开展矛盾纠纷排查化解，一季度全区各级矛盾纠纷调处中心共受理矛盾纠纷451起，调处448起。推动信访工作提质增效，深入推进领导干部接访下访工作，及时解决重大、疑难和突出问题。田家庵区委政法委有关负责人表示，下一步，将进一步完善矛盾纠纷多元化解和诉源治理机制，积极探索基层社会治理新模式，持续完善社会治安防控体系，不断提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，创造安全稳定、和谐美好的社会环境。

蓝天碧水净土

2022年11月15日，田家庵区农水局牵头有关部门对淮河田家庵段开展专项执法检查巡查中，利用声呐探测仪和无人机等设备探测搜索，在联利码头出入口附近锁定并成功捣毁了一艘潜水式非法采砂船。利用科技手段打击淮河非法采砂，是田家庵区推进淮河田家庵段河道采砂长效治理的有效举措。2022年以来，田家庵区深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，扎实推进河湖长制各项工作，狠抓河湖保护治理，全面推进河湖长制从“有名有责”到“有名有效”，辖区河湖环境持续向好。

推动压实责任，夯实河湖长制工作基础

河湖长制就是责任制。田家庵区坚持高位推动，不断织密织牢河湖长制责任网。

优化河湖长制管理体制。区党政主要负责同志担任区级总河长，建立健全区、乡、村三级河湖长体系，全区共有三级河湖长39名，形成了全覆盖的组织体系。进一步调整优化辖区境内河湖体系，对十涧湖田家庵区段和老龙眼水库、泉山水库建立乡镇街道级“河长制”，纳入“河（湖）长制”的河湖管理范围；对已完成改造任务的三条截洪沟和在水利部系统降等为塘坝的杨塘水库、毛洼水库、滚庄水库，调出河长体系。加强河湖管理制度建设，制定出台年度河湖长制工作要点和考核方案，进一步推动河湖长制责任落实，实现各级河湖长逐级压实责任、传导压力的工作格局。细化河湖管护目标任务，配合市河长办完善制定涉及辖区的2条市级河湖管理保护目标任务，明确工作内容、责任单位、完成时限，推动年度工作任务的完成。区委、区政府主要负责同志带头巡河，2022年以来区级河湖长累计巡河巡湖53次；区河长办累计下发问题交办单、工作提示单、督办单6份，联合相关周边县区进行跨县区联防联控2次。

坚持动真碰硬，严抓河湖管护专项整治

河湖长制工作是一项系统工程，涉及方方面面，需要形成合力。田家庵区创新体制机制，加大问题整改，推动全区水环境保护工作高质量发展。“纪委+”助力问题整改。认真贯彻落实省级、市级总河长会议精神，以“查问题、找差距、理措施、抓整改”为工作导向，对市纪委监委、市河长办、市环委办联合交办的姚家湾新中心沟水质超标问题，安成镇、舜耕镇已整改到位。“河长+检察长”推动问题整改。2022年，区检察院围绕水体污染线索办理情况，向有关监管责任单位制发检察建议1份，有效推进了问题迅速整改。常态化开展非法采砂专项行动。2022年以来，共开展联合行动20次（夜间19次），日常巡查32次；出动执法人员313人次，执法船只19艘次，同时构建“陆域+水域+空域”河道立体巡查机制，查获、拆解潜水式非法采砂船2艘战果。

发力“五水”共治，推动生态环境综合提升

2022年以来，田家庵区系统推进“五水”共治各项工作，为现代化幸福美丽田家庵打好坚实的生态文明根基。

严格水资源管理保护，细化区级水资源指标体系，推进县域取水管理标准化建设，有效管控取水总量。严格水域岸线空间管控，落实河湖岸线分区管控，完成水普以外河湖管理范围划定。2022年，该区共排查上报到市河长办“四乱”问题4个，全部完成整治工作；组织大规模岸线整治活动3次，沿淮各乡镇、街道每周巡查，发现问题及时整改，共清理沿河湖岸线垃圾30余吨。严格水环境治理，强化地表水断面水质提升，辖区境内淮河水水质常年为Ⅲ类。扎实开展农村黑臭水体排查整治，2022年摸排排出史院乡尹祠新村排水渠、曹庵镇朱圩老圩沟等问题2处，均已完成整改；2023年摸排排出曹庵镇老圩村塘坊沟问题一处，正在推进整改。严格水生态修复，开展了十涧湖流域水环境治理工程项目，包括控源截污、河道整治、生态修复、景观提升、道路改造及产业提升工程等六个工程，正在稳步推进。严格水污染防治，配合市建委完成城市污水管网改造，辛东大沟水环境治理已入场施工。开展农村污水处理设施运维情况监督检查，对9个集中式污水处理站出水水质进行检测，完成了3个建制村农村污水治理。

“今年，我们将以落实河湖长制为抓手，坚持毫不松懈严考核、毫不动摇强协作、毫不手软促整改、毫不放松管日常，持续打好河湖管理攻坚战，确保河湖全流域治理取得新实效。”田家庵区农水局有关负责人表示。

大力倡导垃圾分类 提升环境卫生质量

创建国家卫生城市

本报讯 为进一步提升居民对垃圾减量日的知晓率，倡导绿色、低碳、环保的生活方式，提升居民垃圾分类意识，养成良好的垃圾分类习惯，日前，田家庵区新淮街道开展了垃圾分类宣传活动，向辖区居民发放垃圾分类宣传册，讲解正确的垃圾分类方法及相关法律法规，活动共覆盖宣传人数约200人，近190人参与分类打卡。

“以前不懂垃圾分类，就是把垃圾汇总在一起丢掉，今天通过社区志愿者的讲解，知道了垃圾分类的意义，也掌握了分类的方法。”田家庵区新淮街道文化社区居民宋振琴表示，以后丢垃圾的时候，会注意分

加强服务保障 全力护航高考

6月7日，高考首日，田家庵区各部门紧密围绕“平安高考”“健康高考”“温馨高考”工作目标，加强协调、密切配合，全力以赴做好各考场及周边的交通出行、医疗保障、应急处置、安全保障、防暑降温等各项工作，全力营造温馨舒适的考试环境，让家长放心、考生安心。图为市交警支队田家庵一大队民警在龙湖中学考点指挥交通。 本报记者 李东华 本报通讯员 何川摄



做好生态绿文章 林长制改革有成效

本报讯 2022年以来，田家庵区认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，落实省、市新一轮林长制改革决策部署，扎实推进造林绿化和森林资源保护管理工作，林长制改革取得新成效。

压紧压实林长巡林责任。全面深化新一轮林长制改革，印发《关于提升林长履职效能若干举措的实施方案》等重要文件，不断强化总林长牵头抓总、各林长协调推动的职能。严格执行林长会议、督察、巡林和信息报送制度，区级林长带头巡林，并督促乡村林长切实发挥好森林资源保护发展和新一轮林长制改革

“最后一公里”的作用。2022年以来区级林长巡林17次，解决林业经营主体问题2宗。

持续推进林业增绿增效行动。认真落实全市高质量农田林网建设“618”三年提升行动计划要求，扎实抓好植树造林工作任务。2022年全区完成人工造林617.9亩，占计划任务的103%；实施退化林修复746.4亩，占计划任务的100%；退耕还林巩固提升3369亩，占计划任务的112%，创建省级森林公园2个。同时，建立和完善绿化工作的督促检查机制，严格把关，强化管护，确保植树造林和农田

林网建设质量。

以创新点引领示范区建设。扎实开展辖区林长制改革示范区创新点建设，其中，洞山街道改革示范创新点深入推进“四旁四边四创”国土绿化工作，实行街道级林长每季度巡林、社区林长月巡林，护林员、技术员日常巡林制度，协同推进护绿、增绿、管绿、用绿、活绿的体制机制。舜耕山森林公园改革示范创新点以森林管护、防火为主，重要节点和重大活动期间，区自规分局与应急管理局联动，分时段对舜耕山森林公园重点地段进行巡查，各乡镇、村（社区）护林员全面

巡查，24小时值班，实现了林区无重大森林火灾发生目标，防火态势平稳。

做好病虫害防治和科普宣传。在全区开展了美国白蛾监测和防治工作，完成全区5万亩美国白蛾防治飞防作业。及时部署铲除加拿大一枝黄花480余亩，维护了生态安全和生物多样性。大力开展科普宣传，通过深入村居、开展集中宣讲等方式，向辖区群众宣传森林防火、林业有害生物综合防治等相关法律法规及林业知识，提升群众爱林、护林意识。

（本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏）

加强河湖治理 守护碧水清波

本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏

田家庵区持续打好河湖管理攻坚战

（本报记者 李东华 本报通讯员 吴喆敏）